



MINISTERUL FINANTELOR

Cabinet ministru

Scrisoare pentru politici de dezvoltare

19 august 2024

Domnului Ajay Banga, Președinte
Banca Mondială
1818 H Street N.W., Washington D.C., 20433

Ref: Cel de-al doilea împrumut pentru politici de dezvoltare privind managementul riscurilor de dezastre, cu opțiune de amânare a tragerii până la apariția unei catastrofe - CAT-DDO 2

Stimate domnule Banga,

Guvernul României își exprimă aprecierea pentru parteneriatul și cooperarea de lungă durată cu Banca Mondială și pentru sprijinul acordat de-a lungul anilor în reforme și investiții în managementul riscului de dezastre. Acest împrumut va permite întărirea viabilității aranjamentelor de finanțare pentru situații neprevăzute în cazul unei catastrofe declanșate de dezastre naturale, inclusiv evenimente legate de sănătatea publică.

Guvernul României rămâne angajat să promoveze un management eficient și modern al riscurilor climatice și de dezastre și să continue reforme și acțiuni pentru a consolida reziliența țării, într-o manieră incluzivă și, în cele din urmă, să îmbunătățească bunăstarea tuturor românilor. Acest împrumut va sprijini programul Guvernului în acest domeniu prin abordarea priorităților cheie identificate, promovarea reformelor pentru modernizarea sistemelor și capacitățile naționale și promovarea reducerii riscurilor și a acțiunilor privind schimbările climatice. Împrumutul CAT DDO2 abordează aspecte cheie ale rezilienței la dezastre și la schimbările climatice - la nivel instituțional (prin consolidarea capacităților de răspuns la situații de urgență și a sistemelor de avertizare timpurie), din punct de vedere social (prin concentrarea pregătirii grupurilor vulnerabile), fizic (prin concentrarea pe managementul riscului de inundații, reziliența școlilor, și acțiunea climatică la nivel local), precum și reziliența financiară (prin asigurarea de lichiditate).

Având în vedere profilul de risc al României, vulnerabilitățile și impactul preconizat al schimbărilor climatice, Guvernul României recunoaște nevoia de a moderniza și extinde sistemul și capacitățile naționale de răspuns la dezastre și urgențe. Provocările actuale se referă la resursele umane și fizice, care au impact asupra capacității de a acorda servicii de urgență în timp util în întreaga țară. Aceste provocări trebuie abordate luând în considerare urgențele de zi cu zi, precum și dezastrele pe scară largă și impactul viitor al schimbărilor climatice. În acest scop, Guvernul a adoptat o extindere a rețelei sale de servicii, astfel cum este evidențiat prin adoptarea Strategiei Naționale de Reducere a Riscului de Dezastre 2024-2035 și a Planului de Acțiuni pentru implementarea acesteia pentru perioada 2024-2035. Ministerul Afacerilor Interne va colaborare implementarea acestei reforme.

Guvernul își menține de asemenea angajamentul de a consolida în continuare sistemul național de pregătire și răspuns, mai ales că acesta nu integrează încă pe deplin abordările întregii

societăți, cum ar fi cazul grupurilor vulnerabile, inclusiv ale persoanelor cu dizabilități și a celor cu risc de Violență de gen. Acest lucru limitează capacitatea acestor grupuri de a-și crește auto-instruirea și reziliența socială la riscurile de dezastre și climatice. Pentru a aborda această problemă, Guvernul a adoptat o abordare la nivelul întregii societăți pentru a moderniza instrumentele și capacitatea de conștientizare, astfel cum este evidențiat prin aprobarea (i) Strategiei Naționale de Reducere a Riscului de Dezastre 2024-2035 și Planului de Acțiuni pentru implementarea acesteia 2024-2035; și (ii) a Strategiei de Consolidare a Rolului Departamentului pentru Situații de Urgență în cadrul Sistemului Național de Management al Situațiilor de Urgență 2024-2030, și al Planul de acțiuni pentru implementarea acesteia. Ministerul Afacerilor Interne va coordona implementarea acestor reforme.

Reformele aflate în implementare în ceea ce privește pregătirea publică sunt completate de acțiuni de îmbunătățire a eficienței și eficacității sistemelor naționale de pregătire și avertizare timpurie. Sistemul național de avertizare timpurie are în prezent unele limitări, deoarece, de exemplu, nu oferă acces în mod corespunzător la informații personalizate pentru utilizatorii cu dizabilități, limitând capacitatea acestora de a se pregăti și de a răspunde la evenimente de dezastru și urgențe. Pentru a rezolva aceste provocări și pentru a asigura avertizare timpurie pentru toți, Guvernul a întreprins măsuri pentru extinderea și modernizarea sistemelor de avertizare timpurie multi-risc, astfel cum este evidențiat prin aprobarea Strategiei naționale privind adaptarea la schimbările climatice 2024-2030 cu perspectiva 2050 și a Planului Național de implementare a acesteia pentru perioada 2024-2030. Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor vor coordona implementarea acestei reforme.

Având în vedere creșterea frecvenței, intensității și variabilității evenimentelor hidrologice din România, Guvernul își menține de asemenea angajamentul de a crește reziliența la inundații. În acest scop, s-au depus eforturi consecutive pentru adoptarea unui management al riscului de inundații integrat, priorizat și bazat pe riscul climatic, astfel cum este evidențiat prin aprobarea Planurilor de management al riscului la inundații aferente celor 11 administrații bazinale de apă și fluviului Dunărea de pe teritoriul României. Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor va coordona implementarea acestei reforme.

Un alt domeniu principal de reformă pentru Guvernul României este siguranța și pregătirea pentru situații de urgență în școli. Pentru a reduce riscul multi-hazard și pentru a îmbunătăți pregătirea pentru situații de urgență în unitățile de învățământ primar și gimnazial, Guvernul a adoptat măsuri de siguranță, cum ar fi reabilitarea/reconstrucția școlilor cu risc, prin aprobarea programului național de investiții „Școli sigure și sănătoase” și instruirea pentru acordarea de prim ajutor a profesorilor și a personalului din școli. Majoritatea cadrelor didactice și a personalului din școlii nu sunt în prezent instruiți pentru a oferi intervenții de salvare a vieții sau alt prim ajutor în caz de urgență. Ministerul Educației va coordona implementarea acestor reforme, în colaborare cu Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației.

Guvernul promovează, de asemenea, reforme importante în domeniul atenuării schimbărilor climatice, prin sprijinirea acțiunilor climatice la nivel de oraș în întreaga țară prin extinderea vehiculelor cu emisii zero. Pentru a promova mobilitatea urbană cu emisii zero și modernizarea transportului public, Guvernul a stabilit măsuri de reînnoirea treptată a parcului auto nepoluant destinat transportului public, prin adoptarea legislației relevante. De asemenea, sunt luate măsuri suplimentare pentru creșterea numărului de stații de încărcare pentru mașinile electrice la nivel național. Totodată, se așteaptă ca această reformă să permită o creștere suplimentară a adoptării vehiculelor cu emisii zero, evidențiind beneficiile de mediu, sociale și economice și co-beneficiile utilizării sporite a acestor vehicule în orașele sau

judetele în care au fost implementate astfel de măsuri. Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației va colabora implementarea acestei reforme.

Dorim să ne exprimăm încrederea că măsurile pe care le-am implementat deja sau sunt în curs de pregătire și elaborarea vor contribui la creșterea rezilienței României la schimbările climatice și dezastre.

Vom continua colaborarea cu Banca Mondială pentru a promova programul de reformă și pentru a stimula investițiile.

Cu deosebită considerație,

Marcel-Ioan Boloș
Ministrul Finanțelor
Guvernul României